FLUNIXIN INJECTION 

ΦΑΡΜΑΚΟΤΕΧΝΙΚΗ ΜΟΡΦΗ 
Το Flunixin Injection είναι ένα διαυγές άχρωμο ενέσιµο διάλυµα το οποίο περιέχει 50 mg φλουνιξίνη ως φλουνιξίνη µεγλουµινη ΒΡ Vet και 5 mg φαινόλη Ph. Ευr., ως συντηρητικό, ανά ml. 
ΕΝΔΕΙΞΕΙΣ 
Η φλουνιξίνη μεγκλουµίνη είναι ένα σχετικά ισχυρό, µη-ναρκωτικό, µη-στεροειδές αναλγητικό µε  αντιφλεγµονώδεις και αντιπυρετικές ιδιότητες. 
Στα άλογα η φλουνιξίνη ενδείκνυται για την ανακούφιση από την φλεγµονή και τον πόνο που προέρχεται από οξείες παθήσεις του µυοσκελετικού συστήµατος. 
Στα βοοειδή η φλουνιξίνη ενδείκνυται ως συμπλήρωμα στην αντιµικροβιακή θεραπεία για τη μείωση των κλινικών συμπτωμάτων σε περιπτώσεις οξείων φλεγµονών που συνδέονται µε ασθένειες του αναπνευστικού συστήµατος. 
ΔOΣOΛOΓΙΑ ΚΑΙ ΧΟΡΗΓΗΣΗ 
Το ενέσιµο διάλυµα φλουνιξίνης ενδείκνυται για ενδοφλέβια χορήγηση σε βοοειδή και άλογα. 
ΑΛΟΓΑ:  Η συνιστώμενη δόση είναι 1,1 mg φλουνιξίνης ανά κιλό σωµατικού βάρους το οποίο ισοδυναμεί µε 1 ml ανά 45 κιλά σωματικού βάρους μία φορά την ημέρα μέχρι 5 ημέρες ανάλογα με την κλινική ανταπόκριση.
ΒΟΟΕΙΔΗ: Η συνιστώμενη δόση είναι 2,2 mg φλουνιξίνης ανά κιλό σωματικού βάρους ισοδυναµεί µε 2 ml ανά 45 κιλά σωµατικού βάρους. Η δόση επαναλαµβάνεται εάν είναι αναγκαίο μετά από χρονικό διάστηµα 24 ωρών για µέχρι και 3 συνεχόµενες ηµέρες. Η φλουνιξίνη λόγω της αντιφλεγµονώδους δράσης της µπορεί να καλύψει το αίτιο µε αποτέλεσµα τη µη σωστή θεραπευτική αγωγή (π.χ.αντιβιοτικά). 
ΑΝΤΕΝΔΕΙΞΕΙΣ-ΠΡΟΦΥΛΑΞΕΙΣ 
Η χρήση του αντενδείκνυται σε ζώα που πάσχουν από καρδιακές, ηπατικές ή νεφρικές ασθένειες, όπου υπάρχει η πιθανότητα γαστροεντερικού έλκους ή αιµορραγίας (που προκλήθηκε από ενδοπαράσιτα για παράδειγµα) ή όπου υπάρχει η ένδειξη δυσκρασίας του αίµατος ή υπερευαισθησία στο φάρµακο. 
Να µην χορηγείται σε γαλακτοπαραγωγές φοράδες που παράγουν γάλα για ανθρώπινη κατανάλωση. 
Να µην χορηγείται η φλουνιξίνη σε εγκυµονούντα ζώα. 
Να µην υπερβαίνετε τον συνιστώµενη δόση ή την διάρκεια της θεραπείας. Αποφύγετε την ενδο-αρτηριακή χορήγηση. 
Είναι προτιμότερο τα NSAIDs, τα οποία αναστέλλουν την σύνθεση των προσταγλανδινών, να µην χορηγούνται σε ζώα στα οποία εφαρμόζεται γενική αναισθησία µέχρι πλήρους ανάνηψης. 
Άλογα δεν πρέπει να προορίζονται για συµµετοχή σε αγώνες ταχύτητας ή άλλους διαγωνισµούς, εφόσον έχουν ανάγκη θεραπείας ή έχουν υποβληθεί πρόσφατα σε θεραπεία αλλά να αντιμετωπίζονται σύµφωνα µε τη νοµοθεσία. Πρέπει να λαµβάνονται οι κατάλληλες προφυλάξεις για να βεβαιωθεί η συµµόρφωση µε τους κανόνες ανταγωνισµού. 
Να µην χορηγούνται άλλα µη-στεροειδή ή αντιφλεγµονώδη (NSAIDs) φάρµακα ταυτόχρονα ή µέσα σε 24 ώρες το ένα από το άλλο. Μερικά NSAIDs πιθανόν να ενώνονται σε µεγάλο ποσοστό µε τις πρωτεΐνες του πλάσµατος του αίµατος και ανταγωνίζονται άλλα φάρµακα που έχουν υψηλό βαθµό σύνδεσης µε τις πρωτεΐνες του πλάσµατος του αίµατος, γεγονός που µπορεί να οδηγήσει σε τοξικά φαινόµενα. 
Η χρήση του σε οποιοδήποτε ζώο ηλικίας κάτω των 6 βδοµάδων ή σε ηλικιωµένα ζώα πιθανόν να συνεπάγεται επιπλέον κινδύνους. Εάν µια τέτοια χρήση δεν µπορεί να αποφευχθεί τα ζώα πιθανόν να χρειάζονται µικρότερη δόση µπορεί και κλινική παρακολούθηση. 

Να αποφεύγεται η χρήση του σε αφυδατωμένα, υποβολαιµικά ή υποτασικά ζώα, λόγω ενδεχόµενης ύπαρξης 
	Αυξημένης νεφροτοξικότητας.   

Κατά τη διάρκεια της θεραπείας πρέπει να διασφαλίζεται η επαρκής προμήθεια νερού. 
Η αιτία της βασικής φλεγµονώδους κατάστασης πρέπει να προσδιορίζεται και να αντιμετωπίζεται µε τη κατάλληλη ταυτόχρονη θεραπεία. 
Να αποφεύγεται η ταυτόχρονη χορήγηση ισχυρών νεφροτοξικών φαρµάκων. 
Λόγω του κινδύνου βλάβης των νεφρών, να µην χορηγείται παράλληλα µε το µεθοξυφλουράνιο 
[bookmark: _GoBack]Λόγω του εκδόχου, προπυλενικής γλυκόλης , σε σπάνιες περιπτώσεις είναι δυνατό να προκληθεί καταπληξία. Εποµένως το προϊόν πρέπει να χορηγείται αργά στην θερµοκρασία του σώµατος. Η χορήγηση πρέπει να διακόmεται αµέσως εάν παρατηρηθούν σηµάδια αντίδρασης και εάν είναι απαραίτητο, συνιστάται αντιµετώπιση της καταπληξίας. 
Στην περίπτωση που χυθεί το φάρµακο πάνω στο δέρµα, να πλένεται αµέσως µε νερό. 
Για αποφυγή πιθανών αντιδράσεων ευαισθησίας, να αποφεύγεται η επαφή µε το δέρµα. Συνίσταται η χρήση γαντιών κατά τη διάρκεια της χορήγησης της ένεσης. 

Το προϊόν µπορεί να προκαλέσει αντιδράσεις σε ευαίσθητα άτοµα. Εάν έχετε κάποια γνωστή υπερευαισθησία στα µη-στεροειδή αντιφλεγµονώδη προϊόντα, µην αναλαμβάνετε τη χορήγηση του προϊόντος. Οι αντιδράσεις μπορεί να είναι σοβαρές. 

ΧΡONOI ΑΝΑΜΟΝΗΣ
Βοοειδή( κρέας): 		14 ηµέρες
Άλογα (κρέας): 		28 ηµέρες
Αγελάδες (γάλα): 	48 ώρες
Δεν επιτρέπεται η χρήση του σε γαλακτοπαραγωγές φοράδες που παράγουν γάλα για ανθρώπινη κατανάλωση. 
ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΕΣ ΠΡΟΦΥΛΑΞΕΙΣ 
Το προϊόν να µην φυλάσσεται σε θερμοκρασία μεγαλύτερη από 25°C. Ο περιέκτης να φυλάσσεται µέσα στο χάρτινο κουτί για να προφυλάγετε από το φως. 

Το προϊόν να φυλάσσεται µακριά από τα παιδιά. Να αποφύγετε την επιμόλυνση του προϊόντος. Μετά το πρώτο άνοιγµα του περιέκτη το προϊόν μπορεί να χρησιμοποιηθεί μέσα σε 28 ηµέρες. 
Το αχρησιμοποίητο προϊόν ή το άχρηστο υλικό πρέπει να καταστρέφεται σύµφωνα µε τις απαιτήσεις της εθνικής νοµοθεσίας. 

Αριθµός Άδειας Κυκλοφορίας: ΕΟΦ 9131/6-3-2000
ΧΟΡΗΓΕΙΤΑΙ ΜΕ ΣΥΝΤΑΓΗ ΚΤΗΝΙΑΤΡΟΥ 
ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑ 
Φιάλες πολλαπλών δόσεων των 50 mI,100 mI και 250 mI. 
ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣΤΗΣ 
Norbrook laboratories Limited 
NEWRY Co.Down Northern Ireland 
ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ: 
SELECTAGRI ΕΠΕ 
ΑΓΙΟΥ ΝIΚΟΛΑΟΥ 63 ΙΛΙΟΝ, Τ.Τ. 13123, ΑΘΗΝΑ ΤΗΛ: 210 2633777 
ΦΑΞ: 210 2633777 
ΑΠΟΚΛΕIΣΤΙΚΟΣ ΔΙΑΝΟΜΕΑΣ: 
Δ. ΚΟΚΚΟΡΗΣ & ΣΙΑ Ο.Ε. “PHARMAQUA”
Δ. ΣΟΛΩΜΟΥ 28, ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΗ ΑΤΤΙΚΗΣ, 14451
ΤΗΛ: 210 2811282, 210 2826678
FAX: 210 2848998
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